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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  5792/8-4-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Tο φαινόμενο του επαναλαμβανόμενου παγετού, που έπληξε φέτος διάφορες περιοχές ανά την 
Επικράτεια, ήταν πρωτόγνωρο και δικαιολογημένα προκάλεσε την ανησυχία των αγροτών μας 
για τις ζημιές που θα προκαλέσει στις καλλιέργειες και κατ’ επέκταση στο εισόδημά τους. 
 
Η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή, προεξάρχοντος του Πρωθυπουργού, έσκυψε πάνω από το 
πρόβλημα με ευαισθησία και πολιτική βούληση για εξεύρεση άμεσης λύσης. 

Η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επισκέφθηκε περιοχές και 
βρέθηκε σε χωράφια που έχουν πληγεί από τον παγετό, αρχικά στις 17.4.2021, ο Υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης, κ. Σπήλιος Λιβανός, συνόδευσε τον Πρωθυπουργό σε περιοχές της 
Κορινθίας και, στη συνέχεια, στις 22.4.2021, ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
κ. Γιάννης Οικονόμου, επισκέφθηκε περιοχές της Αρκαδίας. 

Θέση του Υπουργείου είναι, ο επαναλαμβανόμενος παγετός, ακραίο καιρικό φαινόμενο, 
μοναδικό για τα δεδομένα της Χώρας μας τα τελευταία 15 χρόνια, να αντιμετωπιστεί μέσα από 
το πλαίσιο του ΕΛΓΑ, με όποια κρατική αρωγή χρειαστεί, με νομιμότητα και 
αποτελεσματικότητα. 

Σαν Υπουργείο αποσκοπούμε να καλυφθούν οι ζημιές που προκάλεσε στους Έλληνες 
παραγωγούς και αυτή η φυσική καταστροφή με ταχύτητα, αμεσότητα και δικαιοσύνη.  

Σημειώνεται ότι τα συνεργεία του ΕΛΓΑ βρέθηκαν αμέσως στις πληγείσες περιοχές για την  
έγκαιρη και δίκαιη αποτύπωση της ζημίας. Προς περαιτέρω ενημέρωση για το θέμα, σας 
διαβιβάζουμε το με αριθ. πρωτ. 3361/12-4-2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ. 
 
Η Κυβέρνηση της ΝΔ έδωσε το στίγμα της τα δύο τελευταία χρόνια, με το απόλυτο νοικοκύρεμα 
στα οικονομικά του ΕΛΓΑ, που είχε σαν αποτέλεσμα την ταχύτητα στην αντιμετώπιση όλων των 
τελευταίων φυσικών καταστροφών και την πρωτοφανή βέβαια καταβολή σε μια δόση του 
συνόλου της αποζημίωσης για τις ζημιές του 2020.  
Περαιτέρω, σύμφωνα με όσα δήλωσε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στη 
Βουλή, απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση, «Πράγματι, η κλιματική αλλαγή έχει 
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επηρεάσει και τη γεωργική παραγωγή. Δεν έχει γίνει ουσιαστική προεργασία στη χώρα μας για 
να μπορέσει το ΥΠΑΑΤ και ειδικά ο ΕΛΓΑ να αντιμετωπίσει το μεγάλο φάσμα των ζημιών που 
έρχονται ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής. Έχουμε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα 
και αναμένουμε την αποτύπωση μιας σημαντικής μελέτης που έχει γίνει για τις συνέπειες της 
κλιματικής αλλαγής. Επίσης, με τη συμμετοχή της ηγεσίας του ΕΛΓΑ, έχουμε δημιουργήσει μία 
ομάδα εργασίας, η οποία μέσα στους επόμενους μήνες θα καταλήξει σε μία πρόταση για τον 
εκσυγχρονισμό του Οργανισμού, η οποία θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, με τη συμμετοχή 
όλων των κομμάτων, συνδικαλιστικών οργανώσεων και αγροτών. Πρόκειται για μία επίπονη 
διαδικασία, αλλά είναι αναγκαίο να θωρακίσουμε τον ΕΛΓΑ, με τρόπο ώστε να μπορεί να 
αντιμετωπίζει άμεσα και καίρια τις συνέπειες από το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής στην 
αγροτική παραγωγή.» 

Σχετικά με το θέμα αυτό, σας παραπέμπουμε και στην τοποθέτηση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιου Λιβανού, κατά την απάντησή του στη Βουλή στις 19.4.2021 
στην επίκαιρη ερώτηση 683/12.4.2021 και αντίστοιχα στις 21.4.2021 στην επίκαιρη ερώτηση 
690/12.4.2021. 
 
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, κατά την παρέμβασή του 
στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ε.Ε., το οποίο πραγματοποιήθηκε δια 
τηλεδιασκέψεως, τη Δευτέρα, 26 Απριλίου: 

 υπογράμμισε την ανάγκη να σταθεί η Ευρώπη αλληλέγγυα στους αγρότες που υπέστησαν 
πρωτοφανείς καταστροφές από τα έκτακτα κλιματικά φαινόμενα στην Ελλάδα, τη Γαλλία και 
την Ιταλία.  

 Χαρακτήρισε πρωτοφανείς τις ζημιές με άμεσο και έμμεσο κόστος, καθώς δεν αφορούν 
μόνο στην πρωτογενή παραγωγή, αλλά και στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων.  

 Τόνισε ότι οι πρόσφατοι, σπάνιοι για την εποχή, παγετοί τον Μάρτιο και τον Απρίλιο στην 
Ελλάδα, με επίκεντρο τη Βόρεια, την Κεντρική Ελλάδα και την Πελοπόννησο, επέφεραν 
καταστροφές που μπορεί να φτάνουν και στο 100% σε διάφορες καλλιέργειες.  

 Εκτίμησε, δε, ότι, λαμβάνοντας υπ’ όψιν την εξαιρετική σοβαρότητα της κατάστασης, 
ιδιαίτερα στους οπωρώνες, τεκμηριώνεται η ενεργοποίηση όλων των πιθανών έκτακτων και 
πρόσθετων μέτρων σε επίπεδο ΕΕ, όπως το άρθρο 221 της ΚΟΑ για την αποζημίωση των 
πληγέντων παραγωγών. 

Άλλωστε, μετά από προσωπική πρωτοβουλία του Υπουργού ΑΑΤ κ. Σπήλιου Λιβανού και 
διαδοχικές επαφές με τους ομολόγους του, Υπουργούς της Γαλλίας και της Ιταλίας, 
δημιουργήθηκε κοινό μέτωπο με την αποστολή κοινής επιστολής προς τον Επίτροπο Γεωργίας 
της ΕΕ κ. Janusz Wojciechowski και τον Επίτροπο Προϋπολογισμού κ. Johannes Hahn, με αίτημα 
την ενεργοποίηση ευρωπαϊκών κονδυλίων για την στήριξη των καλλιεργητών των τριών χωρών, 
που υπέστησαν ζημιές από τον πρωτοφανή παγετό του Μαρτίου και Απριλίου.  
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2020, στις   
Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) Πέλλας και Ημαθίας αθροιστικά καλλιεργούνται 558.665,80 
στρέμματα με δενδρώδεις καλλιέργειες που παρουσιάζονται αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα: 
 

Καλλιέργεια 

Π.Ε.        
Ημαθίας+Πέλλας 

(στρέμματα) 

Σύνολο Χώρας                       
(στρέμματα) 

Ποσοστό          % 

 

Ροδάκινα- νεκταρίνια 320.218.10 376.651,20 85% 
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Βερίκοκα 29.055,70 81.424,70 36% 

Δαμάσκηνα 16.842,00 21.190,20 79% 

Κορόμηλα 658,50 881,90 75% 

Κεράσια 117.370,90 159.757,20 73% 

 

Επισημαίνεται ότι η πολιτική στον τομέα των οπωροκηπευτικών ασκείται μέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών [Καν.(ΕΕ) 1308/2013, Καν (ΕΕ) 891/2017, Καν (ΕΕ) 892/2017 και Καν (ΕΕ) 
543/2011, όπως ισχύουν, Υπουργικές Αποφάσεις με αριθ. 4270/139407/28-12-2017 (Β΄5), 
397/18235/2017 και 266355/11-02-2009 (Β΄594), όπως ισχύουν], οι οποίες δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 
παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να 
υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 

 την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους 

 τη μείωση του κόστους παραγωγής 

 την προώθηση των προϊόντων τους 

 την προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση) 

 τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή) 
(ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις 
του κοινοτικού πλαισίου). 

 

Η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών, σύμφωνα με το 
ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών 
Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η 
διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των 
παραγωγών-μελών τους και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 

Στις Π.Ε. Ημαθίας και Πέλλας έχουν αναγνωριστεί συνολικά 25 Οργανώσεις Παραγωγών και μία 
Ένωση Οργανώσεων Παραγωγών σχετικά με δενδρώδεις καλλιέργειες και τα προϊόντα τους. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για τη στήριξη του εισοδήματος των ροδακινοπαραγωγών που 
επλήγησαν από τα περιοριστικά μέτρα αποτροπής εξάπλωσης του κορωνοϊού και από ακραία 
καιρικά φαινόμενα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, και ο 
Υπουργός αναπληρωτής Οικονομικών, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης, υπέγραψαν τη χορήγηση 
ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα της παραγωγής ροδάκινων, ύψους 8,5 
εκατομμυρίων ευρώ.  
Συγκεκριμένα, με την αριθ. 553/85731/29-3-2021 απόφαση των εν λόγω Υπουργών «Χορήγηση 
ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα της παραγωγής γεωργικών προϊόντων και 
ειδικότερα στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής βιομηχανικών και επιτραπέζιων ροδάκινων 
και νεκταρινιών στους παραγωγούς στις Π.Ε Ημαθίας, Πέλλας, Κοζάνης, Φλώρινας, Λάρισας και 
Τρικάλων και λεπτομέρειες εφαρμογής, στα πλαίσια εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1408/2013 της Επιτροπής (ΕΕ L 352, 24.12.2013) όπως τροποποιήθηκε με τον Καν. (ΕΕ) αριθ. 
316/2019 (L51/1/22-02-2019)» (Β΄1224/30-3-2021), πραγματοποιήθηκε η χορήγηση ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής βιομηχανικών και 
επιτραπέζιων ροδάκινων και νεκταρινιών στους παραγωγούς με αγροτεμάχια στις Π.Ε Ημαθίας, 
Πέλλας, Κοζάνης, Φλώρινας, Λάρισας και Τρικάλων. Ο συνολικός αριθμός δικαιούχων ανέρχεται 
σε 10.087 και το συνολικό ποσό που καταβλήθηκε ανέρχεται σε 8.420.320,50€. 
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Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι ο κλάδος των πυρηνοκάρπων στηρίζεται στο πλαίσιο του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 -2020 από τα κάτωθι μέτρα ή δράσεις: 

Ι. Στο πλαίσιο της υπ. αριθ. 13849/14-12-2017 (ΦΕΚ 4543 Β΄) Πρόσκλησης Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος για τις δράσεις 4.1.1 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης» και 4.1.3 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στη 
χρήση ΑΠΕ καθώς και στην προστασία του περιβάλλοντος» του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, η οποία έληξε στις 05/10/2018, δινόταν η δυνατότητα 
χρηματοδότησης επενδύσεων και στον τομέα της καλλιέργειας ροδάκινου.  

Ενδεικτικές κατηγορίες δαπανών που αφορούν στον εν λόγω τομέα και ενισχύονταν είναι: 

 Μηχανήματα αυτοκινούμενα φυτικής παραγωγής όπως ελκυστήρες. 

 Μηχανήματα και εξοπλισμός φυτικής παραγωγής, όπως μηχανήματα κατεργασίας εδάφους, 
σπαρτικές μηχανές, λιπασματοδιανομείς, ψεκαστικά μηχανήματα και εξοπλισμός 
ασφαλείας, εξοπλισμός συλλογής κ.α. 

 Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών 

 Περίφραξη και διαμόρφωση αγροτεμαχίων και περίφραξη φυτειών 

 Αποθήκες και λοιποί αποθηκευτικοί χώροι. 

 Αγορά και εγκατάσταση Η/Υ και λογισμικού διαχείρισης γεωργικής εκμετάλλευσης, 
εξοπλισμού επικοινωνιών και γραφείου. 

 Γενικές Δαπάνες, στις οποίες περιλαμβάνεται κάθε δαπάνη λήψης υπηρεσιών που 
συνδέονται άμεσα με την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου και δε δύναται να 
συγχρηματοδοτηθεί από άλλα Μέτρα του ΠΑΑ. 

Από τα ανωτέρω φαίνεται ότι υπήρχε η δυνατότητα εκσυγχρονισμού των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων των καλλιεργητών ροδακινιών, αλλά και η δυνατότητα αναδιάρθρωσης των 
καλλιεργειών τους προς νέα είδη ή ποικιλίες, προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες της αγοράς. 

ΙΙ. Στο πλαίσιο της 3ης Πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων προς ένταξη στο υπομέτρο 6.1 
«Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», έχει εκδοθεί η σχετική προδημοσίευση του υπομέτρου. Οι 
αιτήσεις αναμένεται να υποβληθούν το φθινόπωρο του 2021. Στόχος του προγράμματος 
ενίσχυσης νέων γεωργών είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων μέσω της ηλικιακής ανανέωσης και της δημιουργίας επιχειρηματιών γεωργών 
που με το πέρας της στήριξης θα διαθέτουν κατάλληλα εφόδια και βιώσιμες εκμεταλλεύσεις. Στο 
πλαίσιο αυτό, προβλέπεται η παροχή κατ’ αποκοπή οικονομικών ενισχύσεων σε νέους που δεν 
έχουν υπερβεί το 41ο έτος της ηλικίας τους για την είσοδο και παραμονή στη γεωργική 
απασχόληση και την πρώτη τους εγκατάσταση, ως αρχηγών, σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις.  

Το Υπομέτρο 6.1 εφαρμόζεται σε περιοχές, όπου η αγροτική δραστηριότητα είναι σημαντική, 
όπως και στις Π.Ε. Ημαθίας και Πέλλας. Το μέγεθος της παραγωγικής δυναμικότητας 
(εκφρασμένη ως τυπική απόδοση) της εκμετάλλευσης που οι δενδροκαλλιεργητές των Π.Ε. 
Ημαθίας και Πέλλας καλούνται να δηλώνουν στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) έτους 2021, 
πρέπει να είναι μεγαλύτερο ή ίσο των 12.000€ για να είναι επιλέξιμοι στο υπομέτρο 6.1.  

Το ποσό ενίσχυσης δεν συνδέεται με συγκεκριμένες δαπάνες και για τους δενδροκαλλιεργητές 
των Π.Ε. Πέλλας και Ημαθίας διαμορφώνεται ως εξής: Βασικό ποσό ενίσχυσης τα 35.000 ευρώ, 
επί του οποίου μπορεί να υπολογίζεται προσαύξηση 2.500 ευρώ, εφόσον η περιοχή μόνιμης 
κατοικίας των νέων γεωργών βρίσκεται σε περιοχές ορεινές ή μειονεκτικές. Η οικονομική 
ενίσχυση καταβάλλεται σε δύο δόσεις. Η πρώτη δόση καταβάλλεται με την ένταξη του νέου 
γεωργού στο μέτρο και αντιστοιχεί στο 70% της συνολικής ενίσχυσης. 

ΙΙΙ. Ο κλάδος των πυρηνοκάρπων και ειδικότερα της καλλιέργειας ροδακίνου και νεκταρινιάς, 
αποτέλεσε, ήδη από την καλλιεργητική περίοδο 2017, τον κυριότερο κλάδο εφαρμογής της 
καινοτόμου μεθόδου φυτοπροστασίας μέσω της παρεμπόδισης σύζευξης, η οποία ενισχύεται 
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μέσω της γεωργοπεριβαλλοντικής – κλιματικής δράσης 10.1.08 «Εφαρμογή της μεθόδου 
σεξουαλικής σύγχυσης των μικρολεπιδοπτέρων (ΚΟΜΦΟΥΖΙΟ)» του Μέτρου 10 
«Γεωργοπεριβαλλοντικά και κλιματικά μέτρα» του ΠΑΑ 2014-2020. Η μέθοδος συνίσταται στην 
εγκατάσταση ατμιστήρων-διαχυτήρων (dispensers) φερομονών φύλου και παγίδων 
παρακολούθησης στα δέντρα ή πρέμνα των ενταγμένων στη δράση οπωρώνων ή αμπελώνων, 
υπό την καθοδήγηση ειδικού επιστήμονα (γεωπόνου). Στόχος της δράσης είναι η σταδιακή 
υποκατάσταση της χημικής καταπολέμησης συγκεκριμένων εντομολογικών εχθρών, υπέρ μίας 
καθαρά φιλοπεριβαλλοντικής, μη χημικής μεθόδου φυτοπροστασίας, όπως η μέθοδος της 
παρεμπόδισης σύζευξης των εντόμων. Η δράση είναι πολυετής (5 έτη) και ενισχύει τους 
δικαιούχους για τα πρόσθετα κόστη που επωμίζονται για την αγορά των φερομονικών 
σκευασμάτων, καθώς και για το κόστος των συμβουλευτικών υπηρεσιών εκ μέρους του 
επιβλέποντα γεωπόνου. 

Στο πλαίσιο της δράσης, έχουν εκδοθεί τρεις (3) προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος. Τον 
Ιούνιο του 2017 και τον Ιούνιο του 2018 εκδόθηκαν η 1η και η 2η πρόσκληση, ενώ τον Ιούλιο του 
2020 εκδόθηκε η 3η πρόσκληση. Ο συνολικός προϋπολογισμός των τριών προσκλήσεων ανήλθε 
στα 55 εκατ. €, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός των ενταγμένων πράξεων ανέρχεται σε 52 
εκατ. € για τα πέντε έτη. Σημειώνεται ότι στο σύνολο των προσκλήσεων οι καλλιέργειες της 
ροδακινιάς και της νεκταρινιάς συμπεριλαμβάνονται μεταξύ των επιλέξιμων καλλιεργειών, ενώ 
στην 3η πρόσκληση η δαμασκηνιά αποτέλεσε για πρώτη φορά επιλέξιμη καλλιέργεια.  

Η δράση εφαρμόζεται σε 214.600 στρέμματα, εκ των οποίων το 40% περίπου καταλαμβάνουν τα 
πυρηνόκαρπα, από 9.804 παραγωγούς σε σύνολο χώρας, από τους οποίους 3.019 δικαιούχοι 
είναι από την Π.Ε. Ημαθίας και 561 δικαιούχοι από την Π.Ε. Πέλλας.  

Οι ενταγμένοι παραγωγοί έχουν λάβει, από το 2017 μέχρι και τις 27-5-2021, ενισχύσεις ύψους 
18,6 εκατ. €, εκ των οποίων 9,5 εκατ. € καταβλήθηκαν εντός του 2020 και μέχρι τις 27-5-2021. 
Στις Π.Ε. Ημαθίας και Πέλλας έχουν καταβληθεί συνολικά 9,5 εκατ. €, εκ των οποίων 3,7 εκατ. € 
καταβλήθηκαν εντός του 2020 και μέχρι τις 27-5-2021. Οι πληρωμές των παραγωγών 
συνεχίζονται κανονικά και η προκαταβολή για το έτος εφαρμογής 2021 θα καταβληθεί εντός του 
μηνός Νοεμβρίου του έτους 2021. 
 

ΙV. Επιπλέον, στο πλαίσιο της γεωργοπεριβαλλοντικής δράσης 10.1.04 «Μείωση της ρύπανσης 
νερού από γεωργική δραστηριότητα» και ειδικότερα στη μεθοδολογία Γ «Χλωρά λίπανση σε 
δενδρώδεις καλλιέργειες» προβλέπεται η εφαρμογή χλωράς λίπανσης με φυτά εδαφοκάλυψης 
στον υποόροφο των δένδρων, με την έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου κατά τη χειμερινή 
περίοδο, σε έκταση που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 20% (≥20%) της ενταγμένης στη δέσμευση 
γεωργικής έκτασης. Η δέσμευση εφαρμόζεται στις δενδρώδεις καλλιέργειες των ευπρόσβλητων 
από τα νιτρικά γεωργικής προέλευσης περιοχών που καλύπτονται από Πρόγραμμα Δράσης, σε 
εφαρμογή της Οδηγίας 91/676/ΕΟΚ.  

Από τα υφιστάμενα Προγράμματα Δράσης των ευπρόσβλητων στα νιτρικά περιοχών της χώρας, 
δενδρώδεις καλλιέργειες περιέχονται στα ακόλουθα: 

 Αργολικό πεδίο: Εσπεριδοειδή, Ελιά, Βερικοκιά 

 Λεκάνη Πηνειού Ηλείας: Ελιά 

 Κάμπος Θεσσαλονίκης – Πέλλας – Ημαθίας: Ροδακινιά, Μηλιά, Αχλαδιά 

 Πεδιάδα Άρτας – Πρέβεζας: Εσπεριδοειδή, Ελιά 

Σε συνέχεια της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος που εκδόθηκε στα τέλη του 2017, η 
συντριπτική πλειοψηφία των δικαιούχων καλλιεργούν αροτραίες καλλιέργειες και υποχρεούνται 
να ακολουθούν άλλες γεωργικές πρακτικές (μεθοδολογίες), ενώ στη μεθοδολογία Γ εντάχθηκαν 
μόλις 2 παραγωγοί από το Κιλκίς και την Πρέβεζα. 
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Εντός του 2021 το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σχεδιάζει την έκδοση και 
δεύτερης πρόσκλησης για τη δράση 10.1.04, στην οποία θα μπορούν να συμμετέχουν και 
καλλιεργητές οπωρώνων από τις επιλέξιμες περιοχές. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 

 

 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 

Το με αριθ. πρωτ.3361/12– 4- 2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Αν.-Αικ.  Αλεξοπούλου  
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